

运动员在“冰城” 感受“外冷内热”

本报前方报道组

哈尔滨亚冬会开幕在即，哈尔滨赛区的冰球、冰壶项目已经开赛，亚布力赛区已陆续迎来各参赛队运动员。从到达后的短短几天，运动员们已经感受到来自东道主“冰城”哈尔滨的“外冷内热”。

冰壶混双项目2月4日开赛，首场比赛科威特队6比5战胜蒙古队迎来首胜，科威特冰壶选手沙特·阿尔坎达里赛后表达了对志愿者服务的赞扬：“赛事场地和服务都非常好，志愿者们非常热情、礼貌。我们非常惊讶，志愿者们大多是大学生，我们都得到了如此优质的服务。”沙特·阿尔坎达里表示，即使科威特夏季气温炎热，但他们能够适应各种极端天气。菲律宾冰壶教练杰西卡·萨拉·普菲斯特也说：“这是我第一次来中国，我觉得非常好，我喜欢这里的比赛场馆、住宿、美食。”

中国冰壶混双组合韩雨/王智宇在循环赛迎来五连胜，已提前锁定小组第一。在家乡比赛，王智宇的激动心情溢于言表：“非常激动，第一次参加亚冬会就在家乡哈尔滨，感到很幸福也很幸运。我想推荐锅包肉、冰糖葫芦、马迭尔冰棍等地方美食给大家。”

中国香港冰壶队甄浩天表示，这是他第一次来哈尔滨，认为这里的场馆是世界级的标准，“场馆非常好，我们适应也很快。工作人员和志愿者对我们都非常热情。如果有时间，我一定要去看看冰雕，也很期待能够去哈尔滨的各处景点。”

中国台北冰壶队刘伯闾认为，这次亚冬会赛事服务做得十分完善，能感受到保障团队对选手的每个细节都很注意，这让大家能够轻松地比赛，“这是我第一次来哈尔滨，这里很漂亮，很希望有机会在比赛结束后到处去转转，感受这个美

丽的城市，感受冰雪氛围。”

中国男子冰球队结束加拿大外训赛后，经历长途飞行到达哈尔滨。哈尔滨的热情扫去了他们旅途的疲惫，队员国家宁说：“在哈尔滨举办亚冬会真是太棒了，我们从北京坐飞机到这里落地那一刻就感受到了巨大的热情。比赛开场时候观众也特别多，刚开始还有点紧张，第一次面对这么多观众，我们特别想把胜利留在这里。”

中国男子冰球队的张嘉祺在本届亚冬会为中国队打入第一个进球，这并不是他第一次来到这座场馆，“现在这里经过改造后，各种设施更加完善和齐全，让人眼前一亮。我们第一天参观冰场时，大家都迫不及待想上去滑冰，都很期待比赛氛围。”他的队友韩宇航也很自豪能够在家门口比赛，他说：“家里人也都来现场给我加油，非常开心。场馆各方面设施与顶级赛事规格一样，体验特别好。”

中国单板滑雪坡面障碍技巧队2月6日上午完成了当天的上雪训练。不久前在大跳台世界杯摘金夺银的杨文龙也出现在赛场，他表示坡面障碍技巧滑起来多滑几趟感受赛道，控制速度。他的队友张小楠和姜鑫杰都表示，场地很大，滑得很舒服。

董·帕帕万拉塔纳克是柬埔寨单板滑雪坡面障碍技巧运动员，今年还不到20岁的他对于能参加亚冬会有无法言说的开心。“很高兴来到这里，也很荣幸有机会和其他单板滑雪选手同场竞技，虽然我的水平还不足以战胜他们，但我无法表达有多么开心能和高手们在一起比赛。”董·帕帕万拉塔纳克表示，他们正在一边训练提高滑雪技能一边参加比赛，“虽然从训练到参赛过程很短，但我们必须这么做，因为单板滑雪是一个又酷又有趣的项目，还能在高规格场地和高手们一起比赛。”

(亚布力2月6日电)



新华社记者 谢剑飞摄

亚洲团结一心 体育长足发展

本报哈尔滨2月6日电 记者田洁报道：本届亚冬会，共有来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛，其中柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪健儿将上演亚冬会首秀，这在40年前是不可想象的。

上世纪80年代，一些西亚、中亚、南亚的国家和地区，是没有运动员能够参加冬季项目的。随着时间推移，一届届亚冬会见证了更多的国家和地区，如阿曼、卡塔尔、科威特、沙特等来自沙漠地区的运动员登上冬季项目舞台。四年后，下届亚冬会更是在沙特举办。

亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁曾表示，这反映出冰雪运动在亚洲的发展是非常迅速的。韩国和中国分别于2018年和2022年举办了冬奥会，这也表明到目前为止亚洲的冰雪运动发展得非常好，而且举办大型世界级综合运动赛事的能力也是一流的。“相信未来，会有越来越多的亚洲国家和地区，以及越来越多的亚洲运动员参加亚冬会。”宋鲁曾说。

亚奥理事会总干事、世界泳联主席、荣誉博士侯赛因·穆萨拉姆曾于1974年作为运动员在中国参加比赛，“作为运动员出身的我，有责任、义务促进亚洲体育比赛的发展，给一些国家或者国家奥委会机会，他们愿意去推动促进这些运动的发展。”侯赛因·穆萨拉姆认为，1990年中国第一次举办综合性运动会是在北京，2010年的广州亚运会也非常成功。在长春和哈尔滨这两个冬季运动城市都举办过亚冬会，杭州亚运会不仅在亚洲最好，在世界上也是最好的综合性运动会。与此同时，亚洲其他国家也相继举办了多项单项运动会或综合性运动会，都实现了高规格交付。“整个亚洲运动自1951年以来，整体影响力在不断提高，让我们亚洲的体育运动实现了今天的成就，作为一个亚洲人我非常引以为豪。过去70年来，亚洲体育实现长足发展，也给运动员提供了最好的服务，让他们成为世界上最好的运动员。”侯赛因·穆萨拉姆说。

对于本届亚冬会主题“冰雪同梦 亚洲同心”，侯赛因·穆萨拉姆表示，这个口号是整个亚洲地区在运动赛事、运动精神上的体现，“我们也一直在持续这种精神。亚洲地区的整个奥林匹克运动就是要体现体育本身的团结精神，这对于我们本身也是非常重要的，也是我们要达成的重要方面。我们是真实地在践行着团结，我们希望能够实现团结，也确实实现了。”

张斌

哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕在即，中外媒体记者纷纷抵达哈尔滨主媒体中心。哈尔滨赛区工作人员藏在每个细节中的“爱意”和室外零下二十几摄氏度的天气形成了鲜明对比。

从哈尔滨太平国际机场落地后，亚冬会的标识及相关引导标识随处可见。在行李提取处，热情的工作人员及志愿者等候已久。主动出示证件并向大家介绍下一步安排，等大家拿到行李后，他们会带领媒体记者们到达机场的注册处完成注册，并引导大家进入媒体大巴车。从落地到转运，整个过程十分流畅。

机场距离市区的主媒体中心及各个媒体酒店大约有一个小时车程。在大巴车上，志愿者用中英双语向乘客介绍注意事项，并耐心地解答着大家的提问。随着大巴车越来越靠近市中心，“冰雪同梦 亚洲同心”的主题标语逐渐多起来，在公路指示标上，增加了“亚冬会专用通道”的标识，加上一路飘扬的亚冬会专属旗帜与随处可见的各种造型的冰雕，大巴车的终点站更像是乘客们的家。酒店外，本届亚冬会的吉祥物“滨滨”和“妮妮”侧立在大门两侧，专属的海报张贴在墙面。进入大堂，志愿者服务台、手绘的公告栏和特许商品经营店让亚冬会的“含量”高涨。

主媒体中心位于哈尔滨市华旗饭店国际会议中心和华旗礼堂。进入主媒体中心一层，服务台前的十几名志愿者向报道的记者提供包括信息咨询、交通咨询、媒体服务、失物招领等八项服务内容。在服务台左右两侧，志愿者们用双语精心制作的提示海报也格外引人注目。内容包括新闻发布会情况、交通、天气、媒体餐厅、网络服务等信息，各种色彩搭配下，让记者倍感贴心。由中国银行提供的货币兑换台，向人们提供便利的金融服务。继续走向人群聚集处，亚冬会特许零售店的货架上布满各式各样的纪念品吸引了大家的关注。

亚冬会不仅是冰雪运动的盛会，更是文化交融、文体旅深度融合发展的重要契机。会议中心二楼，“哈尔滨——亚冬会”列车通过文字与视频展示栏，向大家展示了历史与现代交织的哈尔滨印象。亚冬会城市宣传片紧扣“冰雪同梦”，向各方友人展示了城市同心同梦共迎盛会的热情。此外，还向大家展示了“双亚冬之城”、大会主题曲《哈尔滨的雪》以及由“滨滨”和“妮妮”化身导游，带领大家云游哈尔滨。通往主新闻中心的走廊里向大家展示了自1986年第一届亚洲冬季运动会至今的办赛历程，生动形象。

这座城市为本届亚冬会所做的远不止于此。省冰上训练中心的采访任务来了，服务于媒体和工作人员往来于各个场馆之间的大巴络绎不绝，准时到达。身着蓝白相间的志愿者们穿梭各处，在冬日暖阳的照射下格外耀眼。(哈尔滨2月6日电)

点赞藏在细节里的「尔滨」服务



游客在哈尔滨中央大街自拍。新华社记者 王建威摄



“滨滨”和“妮妮”。新华社记者 王松摄



哈尔滨红专街早市。新华社发(刘洋摄)

亚冬会让亚布力再添一把“火”

不止于雪，浓浓的人情味和热情，也让这里更加魅力无穷。

亚布力赛区的魅力景象

乘坐高铁到达亚布力西站，便能看到亚布力赛区志愿者早已在高铁站等候，引导大家有序乘车前往赛区。路边一片整齐划一、错落有致的乡村民宿群落，配以道路两侧流光溢彩的彩灯，将亚布力冬日寒冷的夜晚装饰得如梦如幻。来到亚冬会亚布力山地媒体中心，工作人员们都会道一声新年快乐，为大家尽快办理入住手续。虽然已经晚上十点多，但媒体中心所有工作人

员都坚守在岗位上，餐厅里不时有人进来用餐，由于夜宵自助餐还未正式进入运行，因此都是根据人数临时加餐，每个人都在尽最大努力将这场在家乡举办的亚冬会办到最好。

亚布力赛区的雪上各项场地备战保障也进入了争分夺秒的阶段。来自沈阳体育学院冰雪教研部(冰雪产业研究院)的刘元国，此次在亚冬会期间担任冬季两项竞赛长。2月5日他便与团队正式在冬季两项场地进行工作，每天早出晚归，对于亚冬会各方面的保障，他深有感触。“来到亚布力之后，我感受到了体育盛会的无穷魅力，不仅仅是

竞赛领域，还涉及到方方面面，比如安保、消防等团队，大家凝心聚力时时刻刻都在为亚冬会提供贴心细致的保障。”刘元国说，每天早晨，安保人员都需要比我们提前一个多小时进场准备，不论我们加班到几点，他们都始终陪伴，非常辛苦也非常热情。

此外，在冬季两项场馆外，始终能够看到在冰天雪地里警察在维持着交通秩序。其中有一批来自哈尔滨延寿县警察，从1月份便来到了亚布力，春节回家三天，便又返回岗位执勤。虽然每天早晨6点半上岗，一直持续到夜晚，但他们依然不觉得累，都感到非常荣幸，而且也很开心看到有这么多人来到黑龙江。除了执勤工作，他们也在利用休息时间，为亚布力赛区贡献着自己的一份能量。(下转第四版)

创新设置主分会场 点火仪式极具特色 亚冬会开幕式细节“剧透”

本报哈尔滨2月6日电 记者田洁报道：主题为“冰雪同梦 亚洲同心”的哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式将于2月7日晚在哈尔滨举行。来自亚洲34个国家和地区的代表团将参加开幕式入场仪式，向全世界展示他们的风采。随后进行文艺表演和点火仪式，总时长计划在80分钟左右。经过十余次全流程彩排和三次全要素演练，开幕式准备工作已经全部就绪，将有2100余名演职人员参与，现场观众约8000名。

据亚冬会组委会大型活动部副部长周巍介绍，在整体结构上，开幕式将围绕“哈尔滨”“中国”“亚洲”地域递进层次进行设计。上篇立足于“冰城”哈尔滨，讲述冰雪文化的精神力量和梦想情怀；中篇立足于中国，讲述冰雪运动的燃情时速与全民热潮；下篇立足于亚洲，讲述冰雪同梦的情感连接和携手同行。

本届亚冬会开幕式创造性地设置了主、分会场形式。主会场设在哈尔滨国际会展中心，分会场设在举世闻名的世界上最大的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界。今年的冰雪大世界特别设计了由亚洲国家和地区代表性建筑构成的主题冰雪乐园，与主会场表演同频联动，引动亚洲人民共情共赢。极具创意和特色的点火仪式方案尚未公布，但相信将会给大家留下深刻印象。

开幕式文艺演出充分运用先进技术手段，打造虚实相应的视觉效果。虚拟增强现实、裸眼3D、数字AI等技术与视觉特效结合现场立面屏幕、数字地屏、光影投纱等设备，打造全景和沉浸式的观演空间。

本报记者 弓学文

作为“滑雪胜地”的亚布力，每年进入雪季便会“热血沸腾”，今年更是热闹非凡，作为哈尔滨亚冬会的雪上赛区，亚冬会盛宴为这座冰雪小镇再添一把“火”。

其实，哈尔滨亚冬会并不是亚布力第一次经历“大场面”，历经1996年亚冬会、2009年世界大学生冬季运动会等国际比赛的磨炼，让今天的亚布力无论在基础设施建设、办赛经验，还是在竞赛条件等方面都已经非常成熟，亚布力也实现了从宁静林场到滑雪胜地的完美转变。

时隔29年，再次承办亚冬会，亚布力的知名度和美誉度仍在直线飙升，这里虽然寒风凛冽、白雪皑皑，但这里的美源于雪却